

打通“瓶颈”百业兴

——汉滨区早阳镇通村公路建设侧记

记者 王拥 通讯员 张承喜 胡鉴

最近,对于汉滨区早阳镇寨坪村村民钱礼旭来说,祖孙几代人的梦想终于实现了——水泥路通到了家门口。钱礼旭动情地说:“感谢党的好政策,让咱老百姓出行不再难。”

近年来,早阳镇聚力镇域基础设施建设,在深山磐石之间凿出了72条通村路,打通了与周边四镇一县的区域交通网络,累计修路里程达195公里。

地处汉滨东部的早阳镇,由原包河、丁河、前进、共进、早阳5乡合并而成,山高沟深,群众居住分散。辖区面积210平方公里,农业人口3.1万,是农业大镇,共有建档立卡贫困户2804户9683人,贫困发生率高达32%。

“过去我们种庄稼全靠肩挑背扛,猪养肥了往出卖,得请人绑上滑竿抬下山,只因为村里不修路啊。”吉庆村村民王玖西望着通到自家门口笔直的水泥路感慨道。交通基础条件滞后一度成为阻碍早阳发展最大的原因。基础条件差、贫困程度深,如何才能打

破交通桎梏?

采访中,镇长余尚坤告诉记者,党委政府带领干部上下一条心,集中力量攻坚,采取了非常举措破解交通发展瓶颈。成立通组公路建设专班,采取“五加二、白加黑”的工作方法,严格按照“进度服从质量、质量服从科学”原则,工程进度实行“一日一公示、一周一通报”,紧盯每条公路的技术等级、建设时序、施工单位人力物力的投入情况,对施工过程中出现的施工组织不合理、施工工艺不规范等现象及时纠正。

为确保质量、安全和进度,该镇选派干部和技术人员24小时现场轮班“盯守”。为做实做细征地拆迁工作,广大基层党员干部深入一线,实地勘测耕地、林地和房屋征占,拿出最优化建设方案。

在龙泉村,记者看到,通村路建设现场仍然一片忙碌,挖掘机与铲车机轰鸣,正沿着陡峭的山崖,开足马力在石山之间打通覆盖该村最后两个组的路基。“这里都是山,山下就是陡崖,修路全靠挖掘机一点点

‘啃’,铲车一点点推。我们的最低要求是4米宽,修路难度很大。”早阳镇公路站站长郭华刚说,在公路攻坚战中,该镇重点破解“资金难”、“施工难”、“征占协调难”的“三难”,严把工程进度、质量、安全“三关”。

据统计,近五年来,全镇完成交通基础设施建设投资1.2亿元,取得了通村公路硬化率达100%、通自然村公路硬化率达98.4%、100%的村小组村内道路完成水泥硬化的突破性成果,全镇交通“瓶颈”逐步打破,乡域经济社会发展呈现出良好态势。

一路通,百业兴。“我们现在只管种魔芋,悠源公司投资籽种、肥料、农药。我6亩地魔芋到时候跟公司按照四六分成,我们农户占六成,公司占四成。”店子沟村村民张拥忠边介绍边继续忙活着地里的活。该村和周边村子的通村路竣工后,早阳镇就引进悠源魔芋食品公司建立魔芋基地,与店子沟、左湾等4个村签订了800多亩回收合同,带动全镇100多户贫困户通过发展魔芋增收致富。

王朋格家住高举村16组,今年41岁的她家中还有三个正在上学的孩子。“今年在辣椒基地干了半年,锄草、施肥、采摘,加起来收入一万多元。”同样得益于交通之变,早阳镇于2017年引进了秦叶情公司在全镇6个村发展辣椒种植,采取“公司+基地+合作社+贫困户”的发展模式,按保底价与农户签订收购合同,为当地村民带来了实实在在的好处。

今年,全镇发展烤烟6000亩、魔芋4500亩、高山蔬菜3000亩,发展种羊大牛180户,创建省级标准化示范场1个、市级示范场2个、市级园区2个、区级园区1个,镇域经济发展活力进一步迸发。

“基础设施建设的突破,为早阳实现高质量脱贫攻坚和实施乡村振兴夯实了坚实基础,为加快全镇经济社会发展提供了有力的交通支撑。下一步,我们将继续抢抓脱贫攻坚、乡村振兴的机遇,解决好百姓生产生活之路,完善好百姓的致富之路。”该镇党委书记席鸿冰说。

小山村的大变化

通讯员 邓雪蓝

脱贫攻坚工作开展以来,旬阳县甘溪镇全面加强对贫困村和贫困群众的帮扶力度,3年来梯岩村发生了翻天覆地的变化。

“以前很多留守老人住在破烂不堪的土坯房里,房子建在半山腰,除了一个多小时车程外还得爬个把小时山路。现在好了,借着精准扶贫政策东风,我也住进了小楼房,一家5口还有12.5万元补助。其他老乡的房子要么重建,要么修缮,还有一些搬进安置小区,家家户户都住上了舒适房。”搬进滨湖小镇的向志新越说越开心。

2015年精准扶贫政策实施后,梯岩村共解决不安全住房79户,其中易地搬迁63户,危房改造16户,村内两个集中安置点圆了44户贫困群众的安居梦。时下,梯岩村内整齐的小平房随处可见,标准化安置点分外抢眼,加固修缮后的房屋如新房子一般宽敞明亮。

“以前通村路非常窄,现在8米宽的柏油路宽敞得很,而且直通家门口。村里集中发展产业的地方还修了产业路,秋天收割粮食,逢年过节买东西再也不用为路难走、车难坐的问题发愁了。”正在院坝烤火的肖大爷满心欢喜。

该村先后修建6条通组水泥路,2条产业硬化路,甘双三级路贯穿全村,共计45余公里的水泥路为村民出行、产业发展打下坚实基础。近年来年轻人纷纷返乡创业,村里兴办了2家合作社、1家休闲山庄、1个村集体经济合作社,年人均收入由3年前的6000元提高至10300元。

结合当地自然条件,该村支持群众大力发展拐枣、核桃、黄姜、烤烟、中药材、花卉、光伏发电、水产养殖等长中短期结合的产业,实现产业发展全覆盖。

“以前,家里几亩地种啥也没个规划,没攒下钱。自从村里来了驻村工作队,他们随时随地帮我解答疑问,还帮我做产业规划。去年种了8亩拐枣套种了黄姜和油菜,年底还得到了政府的产业奖励。今年烟草产业政策好,我把一半土地流转给村合作社,自己在合作社务工还入了点小股份,眼下已经获得了两笔合作社分红。”贫困户鲁绪臣掩饰不住内心的喜悦。

如今,千亩核桃园、光伏发电、百余亩花卉、百亩红仁桃园、规模化水产养殖、返乡青年创办合作社……各项产业支撑着梯岩村奋起直追,不断壮大村集体经济,凝心聚力摘掉了贫困帽子。

“脱贫让我更有尊严”

通讯员 张辉

“我这个贫困户帽子戴得太久了,这些年大家一直称呼我‘贫困户老王’,其实我心里是有压力的。今天脱了贫,我才觉得活得更有尊严。”在汉阴县铁佛寺镇合一村脱贫退出研判会上,王寿均向村两委提交了脱贫申请,发表了感言。

曾经的王寿均家境贫寒,母亲双目失明需要人照顾,自己由于没有文化只能靠种地、打零工维持生计,母子俩相依为命,生活十分艰难。2017年,帮扶干部入户研判,为其制定了依靠发展养殖产业实现脱贫的帮扶计划。

发展产业没有资金,在帮扶干部的协助下,王寿均申请了5万元产业贷款,修建了林下养殖鸡圈,试养了300只土鸡,没想到年底就赚了12000元。王寿均心中的脱贫信心被点燃。2018年7月,通组路修到了王寿均家门口,交通运输方便了,发展产业更为便利。为了使其实现稳定脱贫,在第一书记的鼓励下,王寿均用养殖土鸡积攒的钱新建了养猪

场,成立了生态养殖家庭农场。

发展养殖业是个技术活,尤其是群养更需要下功夫。为降低疾病传染率,卖个好价钱,勤劳细心的王寿均一天三次打扫鸡舍猪圈,每隔三天消毒一次,从不含糊。两年下来,王寿均的产业规模越来越大,养殖经验也越来越丰富。今年5月,王寿均取得了家庭农场营业执照,销售土鸡、生猪获得净利润4万余元,存栏的土鸡、生猪也在健康地生长。看着自己通过扶贫政策发展起来的“家底子”,王寿均脸上洋溢着幸福,心里也装满了感激。

“贫困户帽子摘掉了,母亲的身体也比过去好多了,这都要感谢国家的好政策和帮扶干部的倾情帮扶。今后,我还要用勤劳的双手把这个家庭农场经营好,让家里的日子越过越红火,让母亲多享几年福。”脱贫后的王寿均给自己定了一个小目标。

经济快讯

汉阴成功创建“市级山林经济示范县”

本报讯(通讯员 祝小康)近日,从陕西山林经济发展示范市建设领导小组获悉,汉阴县被命名为安康市“市级山林经济示范县”并通报表彰。

按照“南茶北果川道园区”产业发展布局,汉阴县因地制宜发展核桃、茶叶、拐枣、油茶、脆李、花椒等特色产业。依托新一轮退耕还林工程实施“退耕还林还产业”,近三年栽植核桃、拐枣、花椒、脆李茶园等特色经济林7.9万亩,主导产业良种应用率95%以上。确立林禽、林果、林药、林下魔芋、林菌、林蜂、林下苗木花卉等发展模式,年林下种植10万亩,年林下养殖约170万(头、只、羽、箱),累计创建山林经济示范镇5个,山林经济示范村8个,形成县有示范基地、镇有示范园区、村有示范户的农林经济产业格局。至目前,该县实现山林经济综合产值34.2亿元,农民人均山林经济收入4100元,预计占当年农民人均纯收入的40%以上。

岚皋“西部皇田”古家贡米获全国斗米大赛金奖

本报讯(通讯员 赵坤 杨敏)近日,在第一届中国(贵港)富硒功能农业大会暨第三届广西贵港硒博会、第一届北京国际富硒农产品暨功能食品博览会期间举办的2019“硒有米”全国斗米大赛中,岚皋县鑫鹏农产品开发有限公司生产的“西部皇田”古家贡米,荣获金奖及“消费者可信赖的富硒农产品品牌(产品)”荣誉。

该公司位于岚皋县官元镇。2018年,“西部皇田”生态富硒贡米经国家检测,富硒含量达到17.3毫克,被选入第五届世界富硒产品博览会推荐品牌产品,并在国家商标局成功注册“西部皇田”商标。公司采取基地+贫困户+入股分红的方式,现已种植富硒有机大米1500余亩,带动农户125户务工增收,同时吸纳32户贫困户入股,实现每年固定分红增收。

麻虎镇让人大代表建议“落地有声”

本报讯(通讯员 牛博文)今年,在白河县麻虎镇第十九届人民代表大会第五次会议上,代表刘华斌、乐建珍提出“希望能改善镇卫生院基础设施”的建议。在交办意见建议会上,该建议受到镇党委政府高度重视。该镇积极同有关部门沟通协调,争取项目资金,为镇卫生院新增业务用房5间,购置配备多项医疗器械,3名业务骨干参加业务进修,基础医疗设施水平得到提升,群众就近就能享受到优质公共医疗卫生服务。

办理好代表建议,是尊重代表、回应民声的必然要求,也是政府接受监督、改进工作的重要内容。今年以来,该镇在规范建议办理流程、完善责任机制基础上,进一步强化工作措施,始终将事关经济社会发展的重大事项、群众普遍关注的重点建议和多年未办好的重复建议作为督办重点,以问题真解决取代表“真满意”,让代表建议“落地有声”。

蒲溪镇抢抓苏陕扶贫协作助推产业增收

本报讯(通讯员 黄鸿)苏陕对口扶贫协作是江苏和陕西两省之间相互支持、抢抓机遇全面加速打赢脱贫攻坚战的关键战略决策。为学习先进经验和理念,汉阴县蒲溪镇先后5次派出60余人次前往江苏省溧阳市及上兴镇进行交流学习。

2017年至今,该镇先后争取苏陕扶贫协作资金174万元发展毛绒玩具社区工厂、红桃、蚕桑、太子参、草莓、葡萄等百果采摘园,有效带动了全镇12个村300余户710人通过社区工厂务工、土地流转、园区务工、利润分红等多种方式增收,实现了稳定脱贫增收致富,为苏陕扶贫协作奠定了坚实基础。

白河县经贸局筑牢党风廉政“防火墙”

本报讯(通讯员 钱艳)白河县经贸局围绕从严治党要求,采取有力措施全力推进经贸系统党风廉政建设工作。

组织党员干部观看警示教育片,不断强化纪律和规矩刚性约束,筑牢党员干部廉洁自律的思想防线。将学习《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》、《中国共产党纪律处分条例》等内容列入入党积极分子、支部学习计划,引导党员深入学习,运用谈心交流、集体谈话、会议强调等形式,加强对党员干部的思想教育。明确责任清单,逐步落实具体措施,对涉险岗位人员签订廉政风险点及违规收受礼金承诺书,加强源头预防。大力开展政治品德、思想道德、为政以德、社会公德和家庭美德“五德”教育,组织干部学习张富清、黄文秀等一批先进人物典型事迹,帮助党员干部树立崇高、正确的价值取向和精神追求。

潘宜波：创业路上带动群众增收

通讯员 刘岩 熊英刚

冬日早晨的白河县宋家镇磨坪社区,阳光穿不透云层,灰蒙蒙的色调下,群众正忙着翻整土地。

磨坪社区地处宋家镇东部,距镇9公里,全村总人口560户1753人,现有建档立卡贫困人口281户857人,属一般贫困村。2017年白河县农业农村局包建磨坪社区以来,不断加快基础设施建设,修建产业路,按照一心三区的产业布局,先后引导创办了四家经济实体,并持续做好产业规划,精确技术指导,大力发展农业产业。

“这几年,村里的路通了,我们种地也有劲了。最近乡亲们都在忙着翻整土地,一是怕形成冻土来年不好播种,二是预防病虫害,为了来年的丰收。”社区3组贫困户王景祥介绍,他因缺少技术致贫。近几年来,参加了多次县农业农村局和镇上组织的产业技术培训,现在在锦笔寨农家乐务工,一天能挣个百八十元。“多亏了潘宜波这一对年轻夫妻,我们只管种,收入什么的都不用担心。”

王景祥口中的潘宜波是社区唯一的女创业者,2019年获得镇级“青年创业者”称号。谈起锦笔寨农家乐建设的过程,潘宜波心头涌起万般滋味。

2016年10月,公公柴伦福在磨坪村流转土地60余亩,出资成立了锦笔寨公司。柴伦福是村组成员之一,为了打造磨坪社区的乡村旅游,促进贫困人口增收,开启了自己的创业之路。短短一年时间,在县农业农村局及驻村工作队的帮扶下,鱼塘、小桥、房屋、特色种养产业从无到有。2018年8月,农家乐刚刚步入正轨,柴伦福却撒手人寰。在伤心难过之际,想着与父亲签订流转、务工合同的村民,想着父亲未完成的心愿,潘宜波与丈夫柴正伟毅然决然地扛起了父亲肩头的重任。

接手农家乐后,潘宜波夫妻在咨询了县农业农村局相关专家与驻村工作队后,重新梳理了产业发展思路。由于原先连片种植香椿的土地是沙田,不适宜香椿的生长,便将30亩香椿转栽移植至山上的黄土地,管护形成了生态香椿园,年产香椿1000公斤。

“多做实事,做好实事”是我父亲在世时经常说的一句话。他这一辈子苦过穿过,不想再让穷根继续困扰着磨坪。我们不能让老头子的心愿落空,即使再难再苦,也会坚持不懈,带动更多村民增收。”潘宜波望向丈夫,眼神坚定地说。

目前,农家乐通过土地流转、聘请管护人员等方式,带动贫困户30户,户均增收600元。他们还计划在2020年,新建香椿50亩、车厘子10亩、果桃10亩,形成集观赏采摘收获于一体的生态果园,吸引更多游客前来观光,在带来经济效益的同时也促进村民持续增收。



近日,岚皋县林业局召开核桃产业技能培训现场会,并邀请西北农林科技大学教授唐光辉深入田间地头,就核桃嫁接改良、病虫害防治、提质增效等技术进行现场培训,深受种植户的好评。赵坤 孙训 摄

山乡变迁换新貌

通讯员 李兵 何鑫

了。

经济发展交通先行,梅子镇抢抓引汉济渭建设机遇,以脱贫攻坚统揽全镇经济社会发展,加大基础设施建设力度,总投资超过2.5亿元实施了简大路“四改三”项目。加大通村水泥路的建设,为安坪、南昌、生风3个村新修硬化道路91公里,解决了群众出行难的问题。在实施内联的同时,还积极促进外通,投资4700万元建成了子午河大桥及附属河堤工程,打通与邻近佛坪县的交通瓶颈,实现了陕陕与佛坪两县的互联互通。

打造新集镇社区

走进梅子集镇子午社区,一排排五层徽派风格楼房、宽阔平整的街巷、碧绿苍翠的绿化带……让人眼前一亮。

“之前住在山上房子破得很,外面下大雨,屋里下小雨,搬下来这几年住进了楼房,生活环境变好了,外出务工也方便了,每年都能挣10多万元,生活越过越美。”作为首

批搬迁户,社区居民杨正森满怀欣喜地说。过去,受条件限制,群众大多都住在山腰、山顶上,干部群众办事、买日用品经常是爬山过河,“望到屋,走到哭”是群众居住条件的真实写照。2014年,梅子镇实施了集镇迁建项目,在原本只居住了8户群众的子午河畔新建了3个移民安置点,集中安置水库移民132户,构建出了新集镇社区的基本框架。随后,该镇又大力推进脱贫攻坚移民搬迁工作,先后安置“十二五”搬迁户173户、“十三五”搬迁户42户,使得集镇的人口规模达到了347户1280人。

同时,该镇大力推进配套设施建设,镇卫生院、学校、银行、邮政所等驻镇站所相继迁入,2015年成立了环卫公司,社区工厂建成投产,天眼工程正在加紧建设即将投入使用,一个职能完备、设施齐全、管理有序的现代化移民安置社区初步建成。

勾勒新发展蓝图

“山上园区、山下社区、库周景区”,这

构建新交通网络

最近,梅子镇生风大桥施工现场一片忙碌。

生风大桥是梅子镇完善交通基础设施,助力脱贫攻坚的重点建设项目。生风村是该县五个深度贫困村之一,多年来,因为村里不通水泥路,村民们出门只能靠双腿,种植的天麻、猪苓等中药材运不出去,外面的商贩也进不来,交通成为制约该村发展最主要的因素。

“之前村里没有一条水泥路,出门就上坡、下坡,实在没路可走了就走田坎,平时走个亲戚光花在路上的功夫就得大半天,辛辛苦苦种的农副产品销售不出去,村民们都叫苦不迭。”该村党支部书记邱桂芳说。如今,全村28.4公里的通村路全部硬化成了水泥路,群众出门不再困难,发展的农副产业也不愁销路了,甚至到每年的天麻收获季节,商贩开车主动上门收。交通条件的改善,让群众脱贫致富奔小康的劲头更足